



外婆

暖聚焦

◎雨田

外婆躺在床上，身体在被子下只是薄而窄的一个轮廓。听到我的呼喊，她睁开浑浊的眼睛茫然地看着我，目光没有焦点。弟弟说，她怕是过不了这个重阳节。那天是我和她的生日，九月初一。

我哦了一声，心里并没有太难过。这个年龄，死亡是早晚要面对的事。

外婆在夏末时摔了一跤，身体状况直转而下。本来她可以自己走动，每餐一碗米饭。她有些老年痴呆，时而糊涂，时而清醒。糊涂时是个任性孩子，清醒时是个慈祥老人。那一跤的后果是尾骨骨折，医生表示没有手术治疗的必要。她在床上喊疼。原本温顺的她突然尖利起来，白天黑夜都会大声叫唤，声音凄惨。尤其是晚上，夜深人静，她一会儿叫着大儿子的名字，一会儿叫着以前要好的故人名字。那些人，都已先她而去。

外婆1924年出生，娘家倒是殷实，从小很受宠。十八岁出嫁，历经生活劫数，战争、饥荒、动乱、贫病中拉扯大七个子女加一个继子，可谓尝尽苦涩与辛酸。外公年轻时是一个倔强、坏脾气的人，在家里大男子主义，在外面却是绵羊性子，吃了亏受了委屈就回家发泄，老婆、孩子，没少挨他随时呼啸而来的大巴掌。可是外婆始终温柔相待。日子再难，她也不断他的烟酒。可是外公一见桌上的新鲜菜肴，便用筷子敲着桌子，骂外婆不会过日子。外婆低声下气地劝他，做也做了，就吃了吧。外公却凛然拒绝，宁可等菜发霉发馊了再吃。外公葛朗台似的节俭至死不改，他活到九十多岁，生命尽头的前一天还在地里劳作。

外婆对谁都好，一心一意的那种好。小时农村常有叫花子，一般人家会施舍一碗米饭或是几条年糕，外婆则会请他进来一起吃，再不济，盛上满满一碗饭，盖上菜肴。她说，淡饭怎么吃啊！困难时期，两岁的三姨寄养在托儿所。外婆按规定送去6斤的月粮。可是托儿所那老妇不厚道，白米自己偷着拿回家了，给三姨喂点汤。整整饿了一年，抱回来时已奄奄一息。外婆哭得泪都快干了，却没有一句重话，只是说，如果不是这么艰难，别人也不会这么狠心啊。

外婆晚年开始信佛。暑假里我常在阳台上练毛笔字，一手颜体倒也像模像样。外婆满心欢喜地拿着经书来找我。有时见我还在午睡，她便与母亲小声地在楼下说着话。等我睡醒了，她上楼来先是从怀里掏出各种小吃，然后殷勤地磨好墨，铺开她带来的黄宣纸，拿出崭新的小毫，放在嘴里含软，再用舌尖舔得细细的。她要我把竖版、繁体的经书抄成好认的简体字，她不认得的字旁再注上拼音。那些知了都喑哑的夏天，我替外婆抄着一部又一部的经书消暑。抄好之后，等宣纸干了，她小心地折好，揣进斜襟小褂中。经常地，她急急赶来我家，只为确认经书上的一个字。因为被问得太多，心经、金刚经、大悲咒，年少时我都背得很熟。

外婆如铁杵磨针的老妇，几年下来竟然背熟了那些佶屈聱牙的佛经。她初一十五吃素念经。一整天，她把自己关在房里，端坐在八仙桌前，一串佛珠，一杯清水，你有事找她，她亦不理。逢清明、七月半等日子，村里人会找她要经。她不肯收钱，推辞不过，收下半斤红糖、几包豆酥糖之类的东西。外婆也“治病”。乡下小孩子有时莫名发烧或无故啼哭，大人都会抱了来找外婆。外婆取出米缸里的圆形升子，小心地装满米，用一方白布包住，倒过来拎着，在孩子的头上顺时针转呀转呀，口诵心经。念完，把升子正过来看看，若上面缺了一角米，外婆便说，果然受惊了。她轻拍小孩子的胸口，再念几句经驱赶邪祟。据说那些小孩子过了半日或一夜便活蹦乱跳了。若升子是满的，外婆便劝人家抱去医院诊治。此事传得很神，方圆几个村子的人都会找上门来，外婆有求必应。有的乡邻非常感激，拎着厚礼相谢。外婆断然不收。我那时很不屑，说那是迷信。后来，等我自己做了母亲，才理解了这种病急乱投医的心情。世间种种正是“因为懂得，所以慈悲”吧。

有时想，外婆那一代女性经受的磨难、辛苦，不是我们能够想象。可是她们不怨不怒，不觉其悲苦。受过更多教育的我们，貌似变得更加自主、强大，也拥有了更多权利，但我们并没有更快乐。外婆信佛半世，却是一生都在付出，不知索取，她是真的做到了“心量要大，自我要小”。

在我写着这些文字时，深秋的艳阳如夏日般炙热。母亲说，外婆竟然一日好过一日。我亦称奇。外婆正如荒野中备受摧残的一段老树根，悄然地顽强地重聚着生命力。我突然希望外婆能长命百岁，温柔待她，便是善意对待坎坷生活之中的我们自己。

宁波话趣谈

宁波话中的“奇花异草”

◎赵淑萍

初来宁波，听人提到一种花，叫“柴百浆花”（亦作“柴白绛花”），很是好奇。心想，这种花，名字既难听，姿容也不会好到哪里去，估计是用来当柴烧的。后来才知道，“柴百浆花”就是常见的杜鹃花，也叫映山红。这是一种很美丽很诗意的花，看到它，就让人想到“望帝化鹃”、“子规啼血”的典故。据说此花开在仲春，那时，山上的灌木（可当柴烧）均上浆发芽了，所以，宁波人叫它“柴百浆花”。

还有一种“打官司草”。草怎么会打官司？莫非此草就像冬虫夏草那样金贵，大家哄抢，最后闹到打官司？非也。“打官司草”就是车前子，又称车前草、五根草、车轮菜，田间、路边、沟壑旁到处都是。叶子丛中，几根花轴坚挺直立，呈细棍状。这花轴，是用来斗草的好材料。斗草这种游戏，古来已久。一种是“文斗”，即对花草名。你说“狗尾草”，我对“鸡冠花”；你说“孔雀草”，我对“凤凰木”等。对不出，就算败。一种是“武斗”，专选有韧性的草，彼此勾连，使劲牵拉，谁的先断了，谁就是输家。小时候，看到车前草，我们就会扯下花轴，一人一根，相互交叉，使劲儿拉，要把对方那根拉断。宁波人别出心裁，把这种比高下的游戏称为“打官司”。那么，车前草就成了“打官司草”。这个奇特的名字，生生忽悠了一大片人。

更奇怪的是把石蒜叫作“三十六桶”。石蒜这种植物，有多少人喜欢，就有多少人憎恶。它

的花，有红色、白色、蓝色、黄色等。它的别称，多达二三十种。其中红色与白色合称彼岸花。为何叫“彼岸花”？秋天，它长出叶子。第二年夏天，它又开出花朵。长叶子时，迟迟不见花开。花开时，叶子又早已枯萎。“花叶不相见，彼岸徒相思。”生生错过，情恨绵绵。红花石蒜的又称为曼珠沙华，白花石蒜又称为曼陀罗华。佛经里记载，两者都是天界之花，祥瑞之花。但是，事实是它们常长在墓地附近或阴森潮湿的地方，故而又称幽灵之花、地狱之花。特别是红花石蒜，开时猩红似血，凄艳异常，传说为黄泉路上的引路花。且抛开一大堆传说、典故，日常生活中，人们对石蒜的称呼也是五花八门，褒贬不一：金灯、赤箭、龙爪花、独脚伞、老鸦蒜、鼻血花、蟑螂花等。有的依据颜色，有的依据形状。只是那“三十六桶”，着实让人摸不着头脑。原来，石蒜鳞茎含淀粉，但有小毒，如取粉食用，得用清水多次浸泡。民间以为要换三十六桶清水，才能吃。灾荒年代，人们挖来充饥，要一再漂洗。《救荒本草》载：“可炸熟水浸过食，盖为救荒尔。”还有俗谚云：“要吃老鸦蒜，须漂七十遍。”

宁波话中，还有一种“八哥汤果”。八哥，一种通体黑色的鸟儿，鸣叫婉转，善学人语，自古以来就是豢养观赏之鸟。如在野外，以昆虫、野果为食。汤果，是糯米做的小圆团子。八哥吃的小圆子，那是一种比喻，指的是一种草本的野果子。

现在，除了“柴百浆花”，其余的几种花名，就是宁波本地人也很少说了。外乡人一听，真以为是什么奇花异草珍果呢。

你唱情歌，我听

◎小破虫虫

喜欢李宗盛的歌是最近几年的事情，源于他的那首《山丘》。

我对7岁的儿子说，每一个人心里都有一个李宗盛。他竭力辩驳道：我是“00后”！我哑然失笑。别人说，喜欢李宗盛从青春直到而立之年，而我却在而立之年后开始喜欢上这个用白描的方式来写歌词的大叔。最好的搭配是在暖暖的午后，听着李大叔的歌，歌声近乎旁白，配乐若有若无，像是有人跟你有一搭无一搭地说着盘桓在



有所寄

心里许久的话。

年轻的时候听过他的《凡人歌》，不大能够接受，觉得他凭着这样普通的嗓音、这样直白的歌词也能登上乐坛，甚是质疑。那时，我更喜欢经过雕琢的文字，但是随着时光流逝，却发现越是平实的东西越真实，越是贴近生活的东西越有生命力。

一直觉得林夕是那种能够以女性的姿态去填词的人，而李宗盛则是以男人的视角去写女人的歌者。他的情歌即使悲伤，也有种荡气回肠的失意。写情歌，有的人越写越悲，有些人却写得越发接近生活的本质，给人以启迪。老公说，文艺女青年都喜欢陈奕迅，我是默认的文艺女青年，却更喜欢李宗盛。

有一段时间，生活、工作并不是那么如意，情绪也跌到了低谷，灰色涂满了人生，不知道如何除去沮丧感，我满世界地找答案。看了很多书，宗教的、哲学的，想从里面找到想要的答案，却无解而归。

偶然的机会，在车上听到了一段歌词：拍拍身上的灰尘，振作疲惫的精神，远方也许尽是坎坷路，也许要孤孤单单走一程……仿佛一语道破天机，叫醒了梦中人。电台里，主播诉说着，李宗盛辞去27年滚石唱片副总裁的职务，穿着一身花衬衫，抱着一把吉他满世界地开演唱会。我被深深地震撼了，一个人能够放弃自己的身段，只为音乐而执着，这是何等的勇气！歌中唱道：“不知疲倦地翻越每一个山丘，越过山丘，虽然已白了头……”我仿佛看到了一个饱经风霜依然能笑看风云的中年歌者。这首歌，这些词，如同一帖中药的引子，解开了我系在心头的负荷。

过了追星的年纪，也不会盲目崇拜，只是觉得，有些情歌，唱得即使如日常对白般直接，也能焕发出一种独特的色彩。生活亦是如此，情感亦是如此，历久弥新的不是某一个阳光灿烂的午后、花团锦簇的招摇、你侬我侬的依偎，而是嘘寒问暖的瞬间、细致入微的关怀，还有柴米油盐的温情。

依然会期待李大叔的下一个作品，无关悲喜，只是觉得他唱的情歌，都得听。